



On. Palatul Cultural

Arad

25 bani Postala

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Articolul 10 din Constituție:

„Românii se bucură de libertatea conștiinței, de libertatea muncii, de libertatea învățământului, de libertatea presei, de libertatea întrunirilor, de libertatea de asociație și de toate libertățile din care decurg drepturi în condițiuni statornice prin legi.”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMISOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

Dela o zi la alta

Se menține obligativitatea căsătoriei religioase

BUCUREȘTI, 23. — Guvernul a dat instrucțiuni pentru menținerea dispozițiunii luate de trecuta guvernare, privitor la căsătoriile civile care trebuiesc precedate de căsătoriile religioase, această dispoziție fiind confirmată și în nouă Constituție.

Pensionarii statului nu sunt obligați să dea declarații de retragere din partidele politice

BUCUREȘTI, 23. — Ministrul de Justiție a precizat că pensionarii statului nu sunt obligați să dea declarații de retragere din organizațiile politice.

Foștii legionari demisionează din funcțiunile publice

BUCUREȘTI, 23. — D. Ion Zelea Codreanu, profesor de limba germană la liceul „Cuza Vodă” din Huși, a demisionat din învățământul secundar. Deasemeni au demisionat și d-nii Vasile Cristescu, profesor la liceul „Gh. Șincai” din București și Sima Simulescu, profesor la Mizil. Demisiile au fost primite.

Noua Constituție proclamă primatul rasei în afirmarea și selecționarea valorilor naționale

Comentariile presei italiene

ROMA, 23. (Rador) — „Corriere della Serra”, ocupându-se de evenimentele din România scrie că națiunea română se îndreaptă, de aci înainte, sigură de sine și pe destinele ei, după cum a spus Suveranul în proclamația Sa, spre un nou regim, izvorit din doctrinele marilor revoluții naționale. În locul parlamentarismului — expresiunea a intereselor parțiale — o adunare aleasă după concepțiile corporative, va

asigura de aci înainte, reprezentanța intereselor, marilor forțe creatoare ale națiunii. De aci înainte, România are un regim autoritar, care întrunește toate puterile în mâinile șefului națiunii. Alături de „Suveran, vechea reprezentanță populară inspirată însă de noile doctrine corporative, îndreaptă România pe un drum victorios și sigur. „Giornale d'Italia” scrie că M. Sa Regele putea foarte bine să lărgescă vechea Constituție,

dar El a preferat ca printr-o hotărâre luată cu mare energie și promptitudine, să supună spre omologare voinței naționale, o nouă Constituție, care proclamă preeminența regimului corporatist în organizarea statului, și primatul rasei în afirmarea și selecționarea valorilor naționale. Toate zările afirmă ca în plebiscitul de astăzi, noua Constituție va întruni o majoritate strivitoare.

Mari fraude la Administrația financiară de încasări și plăți din Lugoj

Suma defraudată trece de 1.000.000 lei

LUGOJ, 23. — În urma unei anchete făcută la Administrația financiară de încasări și plăți din localitate, s'au descoperit mari fraude în dauna statului.

Fraudele au fost săvârșite de agenții de urmărire și din cercetările făcute până în prezent rezultă că a fost defraudată suma de peste 1.000.000 lei.

Agenții de urmărire au comis fraudele la încasarea impozitelor pe cifra de afaceri, care se plătea de întreprinderile mari, sume ce nu erau vărsate statului, ci erau însușite de funcționari. La încasarea lor, agenții eliberau chitanțe false.

Acest procedeu a fost aplicat de mulți ani la această administrație și Inspectoratul regio-

nal financiar din Timișoara a ordonat o anchetă care să cerceteze registrele pe toți anii în urmă, de când au început registrele.

Cum sistemul de defraudare și falsuri este foarte rudimentar și fiind seamă și de durata aplicării lui, ne surprinde faptul că percepșorii de circumscripșuni, controlorii și ceilalți factori de administrare și control n'au putut descoperi aceste fraude, cu atât mai mult cât — după descoperirea fraudelor lui Varveri la București — Ministerul de finanțe a dat ordine foarte severe în această direcție, cari — dacă ar fi fost executate — s'ar fi descoperit de mult și aceste fraude.

După terminarea anchetei se va stabili suma exactă a de-

fraudării și vinovății, material și moral, de comiterea ei.

Ecouri

O foaie din Timișoara, scrisă cu „litere de foc” țarde — ț-ar focul pe domn' director, să lasă un om nou în locul său — care să nu mai facă șantaj și tot dânsul să chelăiească pentru purificarea presei și în anșă pe d. G. M. Ivanov-Bulgaroff, drept „președintele ziaristilor organizați”.

De unde? ... Cum? ... Pe ce? ...

O fi d. Gh. M. Ivanov-Bulgaroff, ce-o fi fiind ... acolo, unde e, însă, nu este dumealui „președintele ziaristilor organizați”, al tuturor, cum se înțelege dintr'o asemenea titlatură strecurată intradins — cu echivoc ... D. Gh. M. Ivanov-Bulgaroff nu este nici măcar președintele tuturor ziaristilor organizați din Timișoara.

Precum ca să se știe ... Pt. conf. T. Bică

BULETIN INTERN

— Mareșalul Palatului a primit de oi din satul Tuncel Văii, județul Tulova, omorând 30 oi. Lupii au fost apoi puși pe fugă de locuitori.

— Monitorul Oficial publică decizia Ministerului de Interne, prin care se delegă prefectilor de județ dreptul de a numi, transfera și deposeda pe notarii dela comunele rurale, în conformitate cu dispozițiile legii administrative. Cazierile, notarilor vor fi înscrise la prefecturi.

— Ministerul de Justiție precizează în legătură cu declarațiunile funcționarilor publici cari au activat într-unul dintre partidele politice, căci nici o autoritate nu le poate cere să declare că regretă faptul și că nu se va admite silincia de conștiință.

— S'ar dimineața la Patriarhie, s'a finit a doua ședință a Sf. Sinod. În alții preoți au continuat discuțiile asupra problemelor de pe ordinea de zi.

— O hată de lupi a atacat o stână

Propuneri economice practice *)

La specializarea profesională nu este suficient, ca viitorul profesionist să fie numai perfect cunoscător al branșei sale. Paralel, trebuie dezvoltată în el și știința de a valoriza articolele confecționate, adică spiritul comercial. Trebuiesc deci aranjate cursuri speciale de valorizare practică a produselor. Cursurile serale trebuie să se estindă și asupra celor mai însemnate noțiuni teoretice, cum sunt: Capitalul, investițiunea, munca, câștigul și pierderea, admisibilitatea câștigurilor, uzanțele profesionale, adică tradiția și concurența. Instrucțiunea profesională trebuie acordată și după emanciparea profesională, când viitorul profesionist român lucrează în cont

propriu. Adevărata școală atunci începe. Din acel moment începe lupta cu concurența. Neromânii stăpâni absoluți pe însușirile comerciale, cu tradiție bine definită, vor deslănțui concurența firească. În lupta concurenței, neromânii sunt ajutați de capitalul lor, care le stă nelimitat la dispoziție, iar românii de marea masă a consumatorilor.

Concomitent cu acțiunea pentru formarea cadrelor profesionale naționale, trebuie pusă în mișcare și acțiunea pentru formarea capitalului românesc. Fără bani, adică fără capital, nu se poate începe, tare în mod natural nu poate fi decât național, după cum națională este și acțiunea. La adunarea capitalului,

trebuie să contribuie și Statul și întreaga națiune română. Forma, pentru adunarea capitalului, nu poate fi alta decât „Cooperativa de Credit Bancar”. Națiunea română numărând azi 15 milioane membri, socotind de fiecare membru în sens ideal 100 lei, capitalul inițial va fi de un miliard și jumătate. Pentru curățirea economiei naționale nu este suficient. Ca început ar fi însă numai un indemn. Acest capital inițial ar mări elanul; ar ridica moralul și ambiția națională și ar readuce încrederea în capacitatea și forța creatoare a națiunii române.

Nouii profesioniști, din rațiuni foarte justificabile, trebuiesc plasați în comunele de origine, într-o practică profesională, pentru motivul, că ținuta lor în viața colectivă nu este sigură.

Spiritul patriarhal moștenit din strămoși este adânc înrădăcinat în ei și le lipsește mobilitatea. Încrederea în sine și ținuta sigură în nouii profesioniști, numai atunci este garantată, când se află între cunoscuți. Aceste însușiri au importanță capitală. Prima decide soarta viitorilor profesioniști și relațiunile lor cu publicul consumator.

Viitorul profesionist trebuie lămurit asupra ținutei pe care trebuie s'o aibă față de consumatori. În fiecare localnic, el trebuie să vadă pe sprijinitorul său profesional. Lui nu-i este permis să aibă considerațiuni de preferință dintre localnici. Din interes, toți localnici îi sunt de valoare egală.

Prima generație de profesio- (Continuare în pag. 2-a)

Râde Dracul de porumbele negre și pe el nu se vede!... Carnet timișorean

Aidoma compare Vergattis-Chelălău, zis: „Bega”, zis și „Timiș” (!) în fața opiniei publice cu nota pe care a publicat-o în „Neputința” de ieri, sub titlul: „Se curăță ogorul presei.”

Cine s'a găsit să vorbască, de nepregătiți, de escroci și de șantajști? De... o „radicală curățire a ogorului presei”, de... „presa onestă”?

Cum nu i-o fi plesnind obrazul de rușine — să pângărească până într'atâta lucrurile sfinte? Tocmai acela care a abdicat de mult — și n'atâtea rânduri

— dela orice simț de morală, să vie să facă pe moralistul și să ceară primenirea, îndreptarea presei?

Prea mare îndrăzneală — chiar și din partea unui Chelălău ca Vergattis, zis „Bega”, zis și „Timiș”!

Dar... dacă l-a împins Dracul să vorbască de „funie la casa spânzuratului”, o să-l scuturăm puțin — sau cât de mult o trebui — să se trezească la realitate.

Vază-și de avocatură, umble după încă o sută de certificate

pe la medicul legist — pe cari să le publice apoi în „Neputința” pentru a-și convinge cetitorii, că nu-i muiere și i bărbat! — vază-și chiar și de acte nouă de teroare și de șantaj, (fie ele chiar și mai îndrăznețe decât acele pe cari le-a săvârșit pe timpul când se pretindea „că-i la putere” și a îngrozit lumea naivă cu tâlhăriile sale); dar să renunțe a mai vorbi de presă — de presa curată și idealistă!

Deocamdată — atât!
Gh. Nihăilescu-Torontal

A ȘAPTEA SECȚIE DE VOTARE E LA TRIBUNAL. — În vederea plebiscitului pentru noua Constituție a țării, pe lângă cele 6 secții de votare anunțate la timp, s'a înființat încă una.

Aceasta, a șaptea secție, funcționează în palatul Dicasterial, în sala Curții cu Jurați numai pentru personalul justiției de toate gradele, dela Tribunal, judecătoria, Curtea de Apel și Curtea Administrativă.

SERVITORE LOVITĂ DE UN AUTOCAMION. — Servitoarea Floarea Iden, din str. Dacilor 6, ieșind din curte în stradă pentru a arunca niște gunoi, a fost lovită de autocamionul Nr. 1114 Arad, condus de șoferul Anton Gratz.

Cu un picior fracturat, servitoarea a fost transportată de Salvare la Sanatoriul Bega.

NEFERICIREA UNEI FETIȚE. — Fetița Ileana Bartei, din colonia-Kunst, din nebăgare de seamă și-a fript ambele picioare cu untură fierbinte.

A fost internată la Spitalul de copii.

COPII VAGABOND GĂSIȚI ÎN GARĂ. — Organele poliției au ridicat din gara Domnița Elena pe copilul vagabond Mi-

hai Messari, de 12 ani.

BĂTAUȘI RECLAMAT
Femeia Maria Barbu, din Ec. Teodoroiu 23, a reclamat poliției pe individul Mihai reneanțu, care împreună cu ea au bătut-o crunt într'una serile trecute pe strada Re-

O FEMEIE MOARE ÎN MA UNUI AVORT CRIMINOS
— Ieri a încetat din viață comuna Mailat, femeia R. Molnar, maghiară, de 25 în urma unui avort provocat de o femeia din muna Felnac, cu numele...

Aceasta din urmă va fi tătată pentru crimă prin care de avort.

BALUL CHELNERILOR
Sindicatul chelnerilor din șoara, aranjează în sala hotelului Ferdinand tradiționalul bal al chelnerilor, în ziua de 24 l. c.

„CĂSNICIE, CALVAR ȘI REVICERIRE”
— Aseară, în fiteatrul Școalei Politehnice T. Brudșteanu, în fața select anditoriu, a ținut o resantă conferință cu „Căsnicie, calvar sau fer-

În atențiunea medicilor din Arad și județ

Colegiul Medicilor, secțiunea județeană Arad, în legătură cu aplicarea Decretului-lege No. 401, publicat în Monitorul Oficial No. 33 din 10 Februarie 1938, cu privire la revizuirea diplomelor medicilor, aduce la cunoștință următoarele:

Se disting două categorii:

1. Medicii cari au practicat profesiunea în teritoriile alipite înainte de 1 Ianuarie 1919 și
2. Medicii cu diplome universitare străine, care au obținut autorizațiunea de liberă practică după 1 Ianuarie 1919. Întră în această categorie și acei care au obținut diplomele universitare dela facultățile din teritoriile alipite înainte de 1 Ianuarie 1919 și au obținut autorizațiunea de liberă practică după această dată.

Toți medicii, atât cei dela punctul 1 și dela punctul 2, sunt obligați ca până la data de 3 Martie 1938 orele 19, să depună la grefa Comisiunii de revizuire București, Calea Griviței No. 64 et. V. petițiuni timbrate (8 lei fiscal și 1 leu aviație) și taxa de 500 lei în care să arate: a) Numele și pronumele, b) domiciliul și colegiul din care face parte.

Odată cu această cerere, cei din categoria prevăzută la punctul 1, vor depune în original: Diploma universitară și actul de cetățenie.

Cei din categoria 2-a, vor depune

în original: 1) Extract după actul de naștere; 2) Actul de cetățenie română; 3) Certificat că nu a suferit nici o pedeapsă penală; 4) Diploma de bacalaureat sau absolvirea liceului; 5) Diploma de doctor în medicină; 6) Un certificat eliberat de Facultatea unde s'a făcut echivalarea diplomei constatator că această lucrare este conformă cu procesul verbal respectiv aflat în arhiva acelei facultăți; 7) Monitorul Oficial în care s'a publicat acordarea liberei practici; 8) Certificat de studii, sau programul facultății unde s'a obținut diploma; 9) Certificatul de liberă practică.

Actele dela punctul 8 și 9 se cer pe baza dispozițiilor art. 17 din Decretul-lege.

Depunerea cererilor se face personal sau prin Colegiul medicilor.

Din partea Colegiului secțiunea Arad, călătorește la București d. dr. Cucu Vasile, dr. Teohari și dr. Czuckerman Armin, domnii membrii să-și depună petițiunea cu toate actele într'un plic până în ziua de 27 Februarie 1938 la biroul Serviciului sanitar al Municipiului Arad.

Acei care pentru motive serioase nu și pot aduce toate actele arătate mai sus pentru a le depune până la data de 3 Martie 1938, sunt obligați ca până la această dată să de-

pună petițiunea cu arătarea numelui, adresei și Colegiul, împreună cu acele acte ce posedă, și să ceară totodată amânare pentru completarea actelor, arătând motivul pentru car: nu poate depune toate actele în termen.

Cei ce doresc ca după revizuire să și retragă actele originale, vor depune odată cu originalele și copii legalizate.

Odată cu actele scrise în limbi străine, se vor depune și traduceri oficiale, cu dată recentă, eliberate de organele impunerice prin legile în vigoare, rămânând a se cere traduceri făcute de către Ministerul Afacerilor Străine, numai în cazurile în cari Comisiunea ar găsi necesar.

Se atrage atențiunea celor interesați, că petițiunile trebuie să parvină, indiferent pe ce cale, la grefa Comisiunii până cel mai târziu 3 Martie 1938, ora 19, și că nu se acordă nici un fel de prelungire pentru depunerea lor.

Intrevederea Stoiadinovici — Petrescu-Comnen

BELGRAD, 23. — D. Petrescu-Comnen, subsecretar de stat la Ministerul de Externe român, care a sosit ieri la Belgrad a avut o întrevedere cu d. Stoiadinovici. D-sa a fost primit și de prințul regent Paul, iar seara a participat la dineul oferit în onoarea sa.

La orele 22.30, d. Comnen a plecat împreună cu d. Stoiadinovici spre Salonici și Ankara.

Programul stagiunii de teatru românesc la ARAD și TIMIȘOARA

4 Martie Arad	Necunoscuta, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
5 Martie Timișoara	
8 Martie Arad	Actrița, cu Maria Voiculescu și Teatrul Național București.
10 Martie Timișoara	
15 Martie Arad	Gândul, cu G. Stoin și ansamblul Teatrului Regina Maria.
16 Martie Timișoara	
30 Martie Timișoara	Don Carlos de Schiller, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
31 Martie Arad	

Angajarea altor spectacole este în curs de tratative cu Teatrul Național din București, Cluj, Iași și Opera din Cluj.

Propuneri economice practice*)

Continuare din pag. 1

niști români va fi de experiență și în mod natural românul cu stare nu intră în ea. Dacă tânărul înstărit nu poate să facă din copilul lui avocat, medic, inginer sau funcționar, preferă să-și țină copilul acasă. În experimentarea nouilor profesioni, intră numai românul sărac. De aceea s'a propus, ca odată cu acțiunea pentru formarea cadrelor profesionale, trebuie pusă în mișcare și acțiunea pentru adunarea capitalului românesc. Ajutorul financiar, fără solicitare trebuie pus la dispoziție. Noul profesionist va fi plasat direct în întreprindere, când se încheie și convențiunea de recunoaștere a împrumutului acordat. Condițiunile de restituire a capitalului trebuie să fie avantajoase și de durată lungă, admijându-

se noului profesionist să-i rămână din câștig, pentru existență și eventual și pentru mărirea capitalului propriu. Controlul financiar al nouilor profesioniști trebuie executat, până când întregul capital este amortizat. Când noul profesionist a ajuns la această etapă, poate fi lipsit de orice protecție și control, întrucât are rutina necesară pentru a se conduce singur. Astfel se poate forma prima generație de profesioniști români. De a doua nu mai trebuie să se îngrijească nimeni, căci ea se va forma automat din prima.

*) Rezumat din conferința cu același titlu, ținută de d. dr. V. Dirina, Duminecă 20 Februarie 1938, la Școala Politehnică din Timișoara.

Cinematograf de prim
CORSO
Tel. 20-65

AZI PREMIERĂ!
Surpriza stagiunii!

CICLONU

(Balada Mării)
Un FILM Uriaș
O capodoperă în „Technicolor”
cu:

Oscar Homolka,
Francisc Farn
Ray Milland,
Rețineți bilete.
Reprezentatii: 5, 7.15 și
Prețurile obicinuite

Cinematograful SELECT

5, 7.15 și 9.15 sear
Azi premieră
Cea mai mare comedie
sezonului interpretată de
numiții comici

PATT

și
PATACHO
în
Voiajori clandestine

Cinematograful CENTRAL

Pauză

Parlamentul englez împotriva politicii externe a d-lui Eden

Camera Comunelor după o ședință furtunoasă a votat încrederea în guvern. — Primul ministru acuzat de încorectitudine politică

ONDRA, 23. — Camera comunelor a respins cu 330 voturi contra 168, moțiunea de încredere în guvern, propusă de liberalii în chestia demisiei d-lui Eden.

Ședința a fost extrem de agitată în special a fost de o vițelă neașteptată.

Lloyd George, care a mers acolo, încât a acuzat pe Chamberlain de încorectitudine, spunând că deși a cunoscut răspunsul italian prin care guvernul din Roma acceptă actul de vedere britanic în Italia spaniolă, n'a comunicat răspuns la timp d-lui Chamberlain, ci l-a lăsat mai întâi să raționeze. D Chamberlain a spus decât Luni, dar a știut existența lui încă de Duminică, dela un prieten care-

cunoaște pe d. Grandi.

D. Lloyd George a refuzat totuși să retragă cuvintele socotite ofensatoare de către d Chamberlain.

D. Churchill a atacat cu violență Italia, și a spus „că această țară dictatorială se sbate în dificultăți interne foarte mari”, și că „Anglia a făcut rău când a primit propunerile italiene de tratative. Trebuia să se mai aștepte pentruca regimul criminal și nebunesc din Italia, să se prăbușească de la sine”.

În ce e din urmă, laboristul Herbert Morrison a susținut moțiunea de neîncredere, care a fost însă respinsă de Camera, după o scurtă intervenție în numele guvernului, a ministrului de Agricultură W. S. Morrison.

partid nu ar fi putut salva guvernul, dacă s'ar fi izbutit să dovedească, că el se făcuse vinovat de sacrificarea intereselor morale și materiale ale țării.

Ziarul ține totuși să sublinieze că guvernul a avut o majoritate cu 100 voturi mai redusă decât cea obișnuită. Pe culouare s'a mai observat că mai mulți conservatori nu au votat pentru guvern, decât din spirit de disciplină.

semnificația votului de încredere

ONDRA, 23 (Rador) — „Tinerii ocupându-se de semnificația votului în Camera Comunelor, scrie între altele: Votul

de ieri dovedește că, Camera Comunelor a socotit că una din teze era mai bună decât cealaltă. Nici când disciplina de

Știri și fapte din Arad

ACCESUL LA PRIMĂRIE — După o decizie a d-lui Romulus Orezeanu, primarul orașului, accesul publicului în primărie este permis numai dela orele 11 dimineața. Dela această oră, șefii birourilor vor sta la dispoziția publicului pentru lămuririle de care au nevoie.

SALELE ROȘIORILOR. — Bătăliile Roșiorilor, care la început erau fixate pe ziua de 5 Martie, s'au ținut în seara zilei de 26 februarie în satele Cercului Militar.

AU TRECUT CLANDESTIN FRONTIERA. — Tinerii Ladislau Băbo și Frideric Szigetti, originari din Timișoara, au fost prinși de patrulă de grăniceri în hotarul comunei Dorobanți, pe când încercau să treacă în mod clandestin frontiera în Ungaria. Interogați, au declarat că au venit să plece în Franța pentru a se angaja în legiunea străină, dar neavând bani necesari, au venit pe jos. Au fost predați în custodia miliului de războiu din Timi-

șoara.

REGLEMENTAREA ZILELOR DE CĂSĂTORII LA PRIMĂRIE. — În urma dispoziției luate de d. Romulus Orezeanu, primarul orașului, cu începere dela 1 Martie, căsătoriile civ. se vor putea încheia numai în zilele de Marți și Joi din fiecare săptămână. Excepții nu se admit decât în cazuri grave și urgente.

Elevii cari au participat la manifestările politice vor fi eliminați

BUCUREȘTI, 23. — Ministrul Educației Naționale a cerut autorităților polițienești să comunice numele tuturor elevilor cari au fost semnalati în ultima vreme printre participanții la manifestările politice. Toți aceștia vor fi excluși din școlile statului.

Dela garnizoana Orăștie

1. Toți ofițerii și subofițerii de rezervă, precum și gradele inferioare, cari au făcut parte din regimentele 108 și 92 Infanterie, din anul 1919 și până la 1 Aprilie 1921, și care au primit medalia „Crucea Comemorativă” și brevetul respectiv, precum și brevetul medaliai „Victoria”, vor comunica garnizoanei Orăștie că au primit „Medalia Comemorativă” și brevetele ambelor medicali mai sus amintite, arătând numele și pronumele, gradul, contingentul și ultimul domiciliu.

2. Toți ofițerii și subofițerii, precum și gradele inferioare cari au făcut parte din aceste regimente în acel timp, și care n'au primit medalia „Crucea Comemorativă” și brevetul respectiv, brevetul medaliai „Victoria”, vor înainte de urgență garnizoanei Orăștie o cerere, prin cari solicită sus amintitele medalii și brevetele respective, arătând în cerere: Regimentul, Batalionul, Compania unde au făcut serviciul, data de când și până când, gradul și contingentul. În aceiași cerere se va arăta domiciliul petiționarului (str., or, comuna și postul de jandarmi).

Este de dorit ca rezultatul să fie primit la garnizoana Orăștie cel mai târziu la 1 Aprilie 1938.

Comandantul garnizoanei Orăștie

Lt. Col. A. Madgearu

✠

Văduva lui
Eduard Karner

născută Roselia Cristina Gold, în etate de 60 ani, a decedat la 22 Februarie orele 19.15.

Înmormântarea se va face dela Capela Schlauch, după ritul catolic latin în cavoul familial Vineri 25 Februarie.

Joi 24 Februarie orele 9 seara
IN TEATRUL COMUNAL DIN ARAD
RECITAL DE DANSURI
executate de domnișoara
Mimi Tereanu și Ion Teban
Bilete la Librăria Diecezană de la 25 la 180 lei

INFORMAȚIUNI

D. Carol Iacob este administratorul ziarului nostru pentru Banat.

Vineri seara, 26 crt. se cântă la Teatrul comunel din Timișoara: „Aida” de Verdi, cu distribuția următoare: Maria Cojocar (Aida), Lia Pop (Amoneris), Octav Arbore-Calmuschi (Radames), Gogu Simionescu (Amonasro) și Siomin în marele preot.

Ministerul Muncii a dispus ca străinii cărora li s'au prelungit autorizațiile de ședere în țară

până la 31 Decembrie 1938, urmează să plătească taxa pentru biletul de liberă petrecere odată și jumătate, adică pe 18 luni.

Posturile de radio-difuziune nu-și vor închide azi emisiunea la ora obișnuită. După orele 12 noaptea, posturile vor transmite muzică variată, așteptând să sosească rezultatele plebiscitului pentru noua Constituție.

Caut garsonieră cu baie, liberă 1 Mai. A se adresa la ziar.

Ce ascultăm la radio

Joi, 24 Februarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI	Radio-ROMÂNIA
6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00 Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. (discuri). 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Cântăreți celebri (discuri). 15.00: Actualități străine. Radiofonice. 17.00: Ora copiilor, — Jurnalul copiilor de Victor Ion Popa. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.05 Concert de dans — Orchestra de dans Radio, dirij. de Const. Bobescu. 19.00: Cărți și rev.ste. 19.15: Continuarea concertului. 20.00 Cronica plas-	20.20—20.40: Muzică veselă (discuri). RADIO-BUCUREȘTI 20.20: Muzica de cameră. RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI 20.40: Melodii franceze — G. Ștefănescu (canto) 21.00: Programul concertului simfonic de Em. Ciomac. 21.15: Concert simfonic al Orchestrei Filarmonice” dirij. de Vaclav Talich (Praga). În pauză: (22.00) Radio-jurnal. Sport. 22.20: Continuarea concertului simfonic. 23.00 Concert de noapte (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Turneul Operei Române din Cluj

Teatrul Orășenesc Timișoara

Joi, 24 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis
se va reprezenta
Faust și Noaptea Valpurgiei
Operă în 5 acte de Barbier și Carré. Muzica de Ch. Gounod. Dirijor A. Ronai. Dir. de scenă N. Bretan. Maestru de cor H. Klee. Maestră de balet Chiți Stanciu.

Vineri, 25. Februarie 1938, orele 8,30 seara precis
se va reprezenta
Aida
Operă în 4 acte (7 tablouri). Muzică de G. Verdi. Libretul de Antonio Giamoni. Dir. muzicală: Jean Bobescu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor Hermann Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu.

Sâmbătă, 26 Februarie 1938, orele 8,30 precis
se va reprezenta
Povestirile lui Hoffmann
Opera fantastică în 3 acte, prolog și epilog de Jules Barbier. Muzica de Jaques Offenbach. Dirijor: A. Ronai. Dir. de scenă N. Bretan. Maestru de cor H. Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu. Decorurile după schițele pictorului W. Widmann.

Duminică, 27 Februarie 1938 orele 3 p. m. precis
se va reprezenta
HORIA
Dramă muzicală în 5 tablouri. Libretul, extras din tragedia istorică „Horia” a lui Ghiță Pop, și muzica de Nicolae Bretan. Direcția muzicală și de scenă compozitorul. Maestru de cor Herrmann Klee.

Duminică, 27 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis
se va reprezenta
Manon
Luni 28 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis
se va reprezenta
Boccaccio
Operă comică în trei acte de Lagze, Ghivot și Duru. Muzica de F. de Suppe. Dirijor: A. Ronai. Direcția de scenă: Jean Bobescu. Maestru de cor: H. Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu. Decorurile după schițele pictorului W. Widmann.

Spectacolul se va începe precis la ora anunțată — Doamnele cu pălării nu sunt admise în staluri dicareat
Biletele de vânzare la Cnsa Teatrului — Intrarea după cortina este strict interzisă!

penzația Aradului! Arad, Str. I. G. Duca 3
Auer (fost Madâr). — Mâncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. — Muzică de țigani și Jazz.
Deschis până dimineața

Procesul averii fostei corporații a meseriașilor din Timișoara

TIMIȘOARA, 23. — Curtea de Apel din localitate, a judecat azi apelul „Cooperativei Căminul Meseriașilor” în legătură cu averea rămasă de pe urma fostei Corporații a meseriașilor din Timișoara.

Cazul este îndeajuns de curios. „Ecoul” s'a ocupat pe larg de el.

Reamintim, pe scurt, faptele: Conducătorii fostei Corporații a meseriașilor din Timișoara, prinzând de veste că vor fi desființați, au înființat „Cooperativa Căminul Meseriașilor”, asupra căreia au trecut toată averea corporației, în valoarea de mai multe milioane lei, din care a rămas doar patul din str. Eugen de Savoya.

Când Corporația s'a desființat și toate atribuțiile ce le-a avut prin lege, au trecut asupra Camerei de Muncă, aceasta însă n'a putut intra în posesia averii.

După o trecere de timp, Camera de Muncă a aplicat un sechestrul de 4 1/2 milioane asupra patului, ca mai târziu să ceară dizolvarea cooperativei și punerea în posesia imobilului.

Dizolvarea cerută se acordă de minister ulterior și se ordonă inventarierea averii și lichidarea cooperativei.

S'a întâmplat însă că, condu-

cătorii cooperativei au contestat, la timp, sechestrul aplicat pe patul în care huzutesc.

Tribunalul, judecând cazul, a respins contestația pe motiv că

Hotărîrea Curții de Apel

Inaltul for s'a ocupat azi de acest caz, anulând hotărîrea tribunalului și trimițând procesul din nou spre judecarea tribunalului, ca să se pronunțe dacă, Camera de Muncă este îndreptățită să revendice averea. Astăzi, cazul nu s'a ter-

nu s'a depus suma de 540.000 lei, garanție cerută de lege în astfel de cazuri.

Conducătorii cooperativei s'au adresat Curții de Apel.

minat încă. Inventarierea averii fostei Corporații a meseriașilor și lichidarea „Cooperativei Căminul Meseriașilor”, nu se va putea face decât după terminarea acestui proces.

...Numai să mai rămână ceva de inventariat!

4000 evrei din Timișoara vor fi supuși revizuirii

TIMIȘOARA, 23. — În sala mică a primăriei municipiului Timișoara, sunt expuse tablourile cu evreii cari urmează a fi supuși revizuirii. Numărul lor e de aproximativ 4000.

Tablourile pot fi consultate de cei interesați în fiecare zi între orele 8-14 și 16-19.

Oricine are dreptul să facă contestații, și cei ce se cred neîndreptățiți și cei cari vor descoperi că s'au strecurat eventuale omisiuni.

Casa de Asigurări Sociale din Timișoara fără director

TIMIȘOARA 23. — Casa de Asigurări Sociale din Timișoara, de aproape 3 săptămâni nu mai are director.

Situația este destul de penibilă și desigur, dăunătoare bu-

nului mers al administrației. Campania noastră a adus o anchetă, care constatând gravele nereguli săvârșite, îndreptățește Ministerul muncii să suspende pe vinovatul Nicolae Șoșdeanu din funcția de director al Casei de Asigurări Sociale.

Și cum am mai scris, în locul lui N. Șoșdeanu, ministerul a numit pe d. N. Numianu.

Dar telegrama despre anunțarea acestor schimbări a dis-

părut.

De atunci, de aproape două săptămâni Nicolae Șoșdeanu află la București și se îndrepte lucrurile în bine.

Și situația dăunătoare.

Așa se face că de 3 săptămâni, Casa de Asigurări Sociale nu mai are director. Poate agendele conduse de d. Tapalag și încredințatul vinovat Șoșdeanu

Dar acestui echivoc i se pune capăt fără îndoială. O cerem în interesul

O violentă furtună de distrugere peste 1000 clădiri

CAIRO, 23. (Rador) — O violentă furtună de nisip a bălăuit ieri în toată regiunea Egiptului de jos.

Peste o mie de clădiri s'au prăbușit de greutatea nisipului. Sute de acoperișuri au fost luate de vânt. Numeroase persoane au murit asfixiate.

Până acum, au fost găsite 15 cadavre. Navigația în canalul Suez și în portul Alexandria a fost întreruptă.

Alte 400 case cile de incendii

CAIRO, 23. (Rador). Incendiu înspăimântător a izbucnit astăzi noaptea în localitatea Rahiben, mistuind 400 case. Pompierii au luptat mai multe ore pentru a stăvili incendiul. Până la urmă au fost scoase de sub tunelul de fum câteva zeci de persoane.

Dramatică moarte a unei fetițe

ARAD, 23. — Într-una din nopțile trecute, copilul casei locuitorului Teodor Mica din comuna Silindia s'a aprins. Focul n'a fost observat la timp, iar jarul din coș a căzut în camera unde dormeau cei doi copii ai lui: Un băiat de 5 ani și o fetiță de trei ani. Focul a fost observat numai mai târziu, când tavanul camerei unde dormea Teodor Mica împreună

cu soția sa, s'a dărâmat. Atunci, speriați au alergat să și salveze copiii și s'au scos din camera incendiată ducându-i în curte, unde, după câteva minute, fetița din cauza arsurilor suferite, a încetat din viață. Copilul având și el arsuri grave, a fost dus la spitalul de copii din Arad, unde i s'au dat îngrijirile necesare și acum este în afară de orice pericol.

Mamă denaturată pedepsită cu 5 zile închisoare

TIMIȘOARA, 23. — Judecătoria rurală din Timișoara a pedepsit pe femeia Ana Kovarnic din Fratelia, cu cinci zile închisoare pentru vina de a fi și fi îngrijit copila.

N'am asistat la acest proces și regretăm, căci am fi avut mai multe argumente de-a veseleji purtarea unei astfel de mame, care ajunge să fie pedepsită de Justiție pentru vina de a nu și fi îngrijit copila.

Considerăm pedepsa dată chiar prea ușoară pentru astfel de mame cari s'au înmulțit de o vreme încotro.

Când din toate părțile se dă o tot mai deosebită atențiune pentru copil, la noi se mai găsesc mame cari nu și îngrijesc copiii, îi maltratează, îi abandonează, sau și mai rău, îiucid imediat după naștere.

Femeia de astăzi nu mai vrea

să aibă copii, sau dacă îi are nu se îngrijește de ei. Dar în același timp, o putem vedea pe femeia modernă pierzând nopțile prin cafenele, jucând, până în zorii zilei rumny sau alte jocuri ucigătoare de timp și de nervi.

Prin cele de mai sus vrem să se înțeleagă, că „mama denaturată” poate fi găsită în toate straturile sociale.

Altfel a fost în trecut și altfel e în alte țări și astăzi. Doar la noi se găsesc mame cari nu sunt mame și cari nu dau societății oameni perfecți din toate punctele de vedere.

Iată de ce socotim că pedepsa dată în cazul de mai sus, e prea ușoară.

Pentru a smulge răul din rădăcină trebuie pedepse exemplare!

ULTIMELE ȘTIRI

Europa este împărțită în două tabere care se înarmează cu înfrigurare

Declarațiunile ministrului de interne al Angliei

LONDRA, 23 (Rador). — Sir Samuel Hoare, ministru de interne, a ținut un discurs la Camera națională de comerț.

De două luni — a spus el — Europa pare să se împartă în două tabere ostile, ambele înarmându-se cu înfrigurare. Svonul despre primejdii și despre ciocniri inevitabile, circula. Ni s'a prezentat alegerea: Sau să acceptăm părerea fatală că războiul este inevitabil, sau să facem tot posibilul pentru a scoate lumea dintr-un cerc vicios, care ducea la dezastre.

Gvernul Marii-Britanii, pentru a limpezi situația, începe tratative cu Italia. El știe că acțiunea sa va fi înfățișată într-o lumină falsă. Poate nu vom izbui în încercarea noastră. Sper însă că acest lucru nu se va întâmpla, și de aceea ter-

țării să creadă în cuvântul nostru, că negocierile pe care le începem nu sunt negocieri întunecoase și fricoase, ci constituiesc o cinstită încercare de a face față pricinilor de divergență și a le împrăștia în chip

onorabil și drept. În nici un sens acest lucru nu înseamnă că vom renunța la vechii noștri principii și că vom călăgăni noștrii, și nu poate fi vorba să părăsim pe cei vechi

Falsificator de timbre român și arestat la Budapesta

BUDAPESTA, 23. (Rador) — Poliția a arestat pe un român nume Hrabar la care s'a găsit clișeu unu timbru românesc de 100 lei.

Alți contrabandiști arestați la București

BUCUREȘTI, 23. — În legătură cu contrabanda de aur și devize, d. judecător instructor Stănescu e pe urma bandei internaționale cu sediul la Paris și filiale la Budapesta și Ora-

știi. Azi au fost refuzate de către cabinetul de instruire trei membri ai bandei. Se crede că autoritățile din timp vor captura membrii bandei.